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Ма са вае па ха ван не ча соў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ня даў на вы яві лі ледзь не 
ў цэнт ры Мін ска. Ні хто на-
ват па ду маць не мог, што 
пла на выя бу даў ні чыя ра бо-
ты скон чац ца ар хеа ла гіч-
ны мі рас коп ка мі. У вы ні ку 
вай скоў цы 52-га асоб на га 
спе цы я лі за ва на га по шу ка-
ва га ба таль ё на Уз бро е ных 
Сіл пад ня лі з зям лі астан кі 
228 ча ла век. Як вы свет лі ла-
ся, мір ных жы ха роў, ся род 
якіх бы лі і дзе ці…

Больш пад ра бяз на пра гэ та 
рас ка за лі ва ўпраў лен ні па ўве-
ка веч ван ні па мя ці аба рон цаў Ай-
чы ны і ах вяр вой наў Уз бро е ных 
Сіл, яко му і пад па рад коў ва ец ца 
по шу ка вы ба таль ён. Прад стаў-
ні кі адзі на га пад раз дзя лен ня ў 
кра і не, якое мае пра ва на пра вя-
дзен не по шу ка ва-па ля вых ра бот, 
вай скоў цы ба таль ё на ад на ча со-
ва пра цу юць на не каль кіх аб' ек-
тах. Ад нак гэ та не пе ра шко дзі ла 
ім тэр мі но ва вы ехаць па не за-
пла на ва ным марш ру це.

— Па за ка на даў стве, ка лі 
хто-не будзь — ар га ні за цыя ці 
звы чай ны гра ма дзя нін — знай-
шоў ча ла ве чыя астан кі (на ват на 
сва ім пад вор ку), ён аба вяз ко ва 
па ві нен па ве да міць у мі лі цыю 
ці след чыя ор га ны, — за зна чае 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў-
лен ня па ўве ка веч ван ні па мя-
ці аба рон цаў Ай чы ны і ах вяр 
вой наў Уз бро е ных Сіл Ле а нід 
МЯ ЦЕ ЛІ ЦА. — Так бы ло і ў гэ тым 
вы пад ку. Ка па ю чы тран шэю пад 
ліў не вую ка на лі за цыю на ву лі цы 
Мі ні на, пра цоў ныя вы яві лі кос ці і 
фраг мен ты шкі ле таў. На ту раль-
на, ра бо ты ад ра зу пры пы ні лі ся. 
Пра зной дзе нае па ве да мі лі ў 
мі лі цыю, пра ку ра ту ру, ва ен ка-
мат, су пра цоў ні кі яко га вы еха лі 
на мес ца, скла лі ін фар ма цый ны 
ліст, пра што па ве да мі лі нам. 
І, згод на з ра шэн нем Мі набл вы-
кан ка ма, 52-гі по шу ка вы ба таль-
ён вы ехаў на мес ца рас ко пак. 
Вя до ма, пра цэ ду ра доў гая, ад-
нак без па трэб ных да ку мен таў, 
атры ма ных у вы ні ку, ра бо ты не 
пра вод зяц ца.

На гэ ты раз пра цэ ду ра доў га 
не цяг ну ла ся: усё ж та кі ча ла-

ве чыя астан кі ля жа лі ледзь ні ў 
цэнт ры ста лі цы! Ды яшчэ амаль 
на па верх ні: мак сі маль ная глы бі-
ня ма гі лы да ся га ла двух мет раў. 
Да ку мен таў за гі ну лых, на жаль, 
не знай шлі. Част ку астан каў для 
пра вя дзен ня экс пер ты зы за браў 
След чы ка мі тэт. Хоць бы ло і так 
зра зу ме ла, што гэ тае мес ца не 
з'яў ля ец ца па ха ван нем вай скоў-
цаў. Да па маг лі ра за брац ца і су-
пра ва джаль ныя зна ход кі, ся род 
якіх не знай шлі ні эмб лем, ні 
блях, ні па пруг — та го з ва ен-
най ат ры бу ты кі, што за хоў ва ец-
ца сот ня мі га доў. За тое знай шлі 
ін шыя рэ чы, ха рак тэр ныя ўжо 
для мір ных жы ха роў: пярс цён кі, 
за вуш ні цы, на цель ныя кры жы кі, 
ка ша лёк, грэ бень, гіль зу, ка пей-
ку 1905 го да… Ста ла зра зу ме-
ла — тут спа чы ва юць ах вя ры 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Згод на з на шай вер сі яй, а 
так са ма з за клю чэн нем След ча-
га ка мі тэ та, лю дзі, чые астан кі 
мы знай шлі, за гі ну лі ў па чат ко вы 
пе ры яд аку па цыі Мін ска: дзесь ці 
па між 1941 і 1942 га да мі, — пе ра-
ка на ны Ле а нід Мя це лі ца. — Пры-
чым іх тут не па ха ва лі, а прос та 
скі ну лі ў яму, хут чэй за ўсё, ужо 
за бі ты мі. Па куль мяр ку ец ца, што 

гэ та быў рас стрэл. Не ка то рыя 
гіс то ры кі сцвяр джа юць, што тут 
зна хо дзіў ся ла гер. Ад нак не вя-
до ма, яко га ты пу ўтры ман ня, для 
якой ка тэ го рыі на сель ніц тва.

По шу ка выя ра бо ты на Мі ні на 
ўжо за вяр шы лі ся. Па ра шэн ні 
ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га ра ё-
на ста лі цы астан кі за гі ну лых бу-
дуць пе ра па ха ва ны ў Мін ску ці 
Мін скім ра ё не. Уста на віць ім ёны 
ах вяр на цыз му ў гэ тай сі ту а цыі 
не ўяў ля ец ца маг чы мым. У гэ тым 
пла не вый грыш ны мі з'яў ля юц ца 
па ха ван ні вай скоў цаў. Ха ця і тут 
не заў сё ды шан цуе. Ка лі ме даль-
ё ны бы лі амаль ва ўсіх сал дат, 
то ўкла ды шы, на якіх зна хо дзі-
ла ся па трэб ная ін фар ма цыя, — 
не. А ўсё та му, што ў ва ен ных 
іс на ва ла па вер'е: ка лі за поў ніш 

укла дыш — ча кай гі бе лі. Вось 
не ка то рыя ліш ні раз і не ры зы-
ка ва лі…

Вай скоў цам 52-га по шу ка ва га 
ба таль ё на хо чац ца спа дзя вац ца, 
што сал да ты Рус кай ім пе ра тар-
скай ар міі не пры трым лі ва лі ся 
па доб ных па вер' яў. Усё ж та кі 
знай сці астан кі ча ла ве ка — толь-
кі па ло ва спра вы, а вось да ве-
дац ца яго імя… Маг чы ма, гэ та 
ўдас ца ў вы ні ку рас ко пак у вёс цы 
Ра каў цы, што ў Смар гон скім ра-
ё не, дзе ня даў на пра ца ваў ба-
таль ён. Там пла на ва лі ад шу каць 
гру па вое па ха ван не сал дат рус-
кай ар міі, а знай шлі толь кі 5 ча-
ла век… і адзін ме даль ён, які ўжо 
ад пра ві лі на экс пер ты зу.

Над больш ма са вым па ха-
ван нем пра цу юць вай скоў цы ў 
Грод не. Сю ды, на тэ ры то рыю су-
час най во ін скай час ці, да вя ло ся 
вяр нуц ца трэ ці раз. Экс гу ма ваў-
шы ў 2008 го дзе больш за ты ся чу 
ча ла век на мес цы бы лога ла ге ра 
ва ен на па лон ных ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, праз не каль кі 
га доў ад ка па лі яшчэ больш за 
сот ню. Мяс цо выя вай скоў цы вяр-
ну лі ся і сё ле та: ві даць, на тра пі лі 
на чар го вую яму з вя лі кай коль-
кас цю за гі ну лых.

Да рэ чы, пад час па пя рэд ніх 
рас ко пак там знай шлі бля ху з 
ну ма рам, якую на сі лі ва ен на-
па лон ныя ла ге ра. Толь кі гэ та 
ма лая кроп ля та го, што пад час 
рас ко пак зна хо дзяць вай скоў цы 
ба таль ё на. Па за ка на даў стве ўсе 
зна ход кі пе ра да юц ца ў мяс цо выя 
ва ен ка ма ты. За вы клю чэн нем 
зброі, якая трап ляе ў Мі ніс тэр-
ства ўнут ра ных спраў. Свое асаб-
лі вы мі ні-му зей з най больш ці-
ка вы мі ар тэ фак та мі зна хо дзіц ца 
ў За сло на ве, дзе дыс ла ку ец ца 
52-гі асоб ны спе цы я лі за ва ны 
по шу ка вы ба таль ён. Не ка то рыя 
«экс па на ты» бы лі пе ра да дзе ны 
ў но вую экс па зі цыю Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны.

(Заканчэнне на 4-й стар.)

Пунк там ад лі ку сва ёй гіс-
то рыі ва ен ныя ін жы не ры 
з Ба ры са ва лі чаць 12 жніў-
ня 1944 го да. Ме на ві та та-
ды ў Мас коў скай воб лас ці 
на бе ра зе Акі быў сфар-
мі ра ва ны 7-ы ма та ры за-
ва ны пан тон на-мас та вы 
полк. У яго склад увай шлі 
6-ы і 32-і асоб ныя ма та ры-
за ва ныя ба таль ё ны, асна-
шча ныя цяж кім мас та вым 
пар кам. Пер шым ка ман-
дзі рам пал ка стаў пал коў-
нік Па вел Ар да ноў скі.

Ужо ў кан цы снеж ня во ін ская 
часць у скла дзе 2-га Бе ла рус ка-
га фрон ту бы ла скан цэнт ра ва на 
ва Ус ход няй Поль шчы. Ба я вое 
хры шчэн не во і ны прай шлі, ак-
тыў на ўдзель ні ча ю чы ў ава ло-
дан ні го ра дам Торн (ця пер То-
рунь). У ноч з 30 на 31 сту дзе ня 
1945 го да пад раз дзя лен ні пал ка 
атры ма лі за гад на вес ці ніз ка-
вод ную пе ра пра ву це раз Віс лу ў 
ра ё не на се ле на га пунк та Ба роў-
на. Ва ро жая гру поў ка імк ну ла ся 
ўсі мі сі ла мі вы рвац ца з акру жэн-
ня. Ад важ ныя сал да ты ў цяж кіх 
умо вах на двор'я, пад ня спын ным 
ар таб стрэ лам не толь кі вы ка на-
лі па стаў ле ную ба я вую за да чу, 
але і трое су так аба ра ня лі мост 
да па ды хо ду во ін скіх час цей 70-й 
ар міі. За сме лыя ба я выя дзе ян ні, 
муж насць і ге ра іч насць, пра яў ле-
ныя ў ба ях па ава ло дан ні го ра-
дам, пал ку пры свое на га на ро вае 
най мен не «То рун скі».

У лю тым 1945-га за па спя хо-
ва вы ка на нае за дан не па пе ра-
пра ве тан ка вых час цей це раз 
Віс лу на ўчаст ку Ма ры ен вер-
дэр — Кульм 7-ы пан тон на-мас-
та вы полк уз на га ро дзі лі ор дэ нам 
Чыр во най Зор кі. Ня гле дзя чы на 

моц ны ле дас таў, па ста ян ную ба-
раць бу з ды вер сій ны мі гру па мі 
са пер ні ка, у цяж кіх умо вах пан-
та нё ры здо ле лі на па ро мах пе-
ра пра віць пе ра да выя час ці 2-й 
удар най ар міі, тан кі якой за ха-
пі лі на ле вым бе ра зе ра кі вы-

гад ны плац дарм для да лей ша га 
на ступ лен ня ўся го 2-га Бе ла рус-
ка га фрон ту. А за па спя хо вую 
пе ра пра ву вой скаў це раз Одэр 
у ра ё не го ра да Грай фен ха ген у 
кра са ві ку 1945-га пал ку ўру чы-
лі ор дэн Аляк санд ра Не ўска га. 

Больш як пяць сот во і наў час ці 
ўзна га ро дзі лі ор дэ на мі і ме да-
ля мі за муж насць і ге ра ізм, пра-
яў ле ныя пры вы ка нан ні ба я вых 
за дач.

У пас ля ва ен ны мір ны час 
полк быў пе рад ыс ла цы ра ва ны 

ў Бе ла русь і пе ра фар мі ра ва ны 
ў 7-ы асоб ны пан тон на-мас та-
вы ба таль ён. У но вай арг штат-
най струк ту ры во і ны-то рун цы 
пра цяг ва лі ўдас ка наль ваць 
сваё пра фе сій нае май стэр ства 
і па ля вую вы вуч ку, да бі ва ю-

чы ся вы со кіх вы ні каў у ба я вой 
пад рых тоў цы. У жніў ні 2003 го-
да вай ско вая часць атры ма ла 
сваю ця пе раш нюю наз ву. На 
ба зе двух асоб ных ба таль ё наў 
быў сфар мі ра ва ны 7-ы ін жы нер-
ны полк і пе ра ве дзе ны на но вую 
штат ную струк ту ру.

Ця пе раш няе па ка лен не ва-
ен ных ін жы не раў пра цяг вае 
па спя хо ва вы ра шаць пы тан ні 
ба я вой ма бі лі за цый най га тоў-
нас ці, ін жы нер на га за бес пя чэн-
ня вой скаў Паў ноч на-За ход ня-
га апе ра тыў на га ка ман да ван-
ня. Яшчэ ні вод нае ву чэн не не 
абы хо дзі ла ся без удзе лу во і наў 
пал ка. Вы нос лі вая, на дзей ная 
тэх ні ка, умен ні і прак тыч ныя 
на вы кі спе цы я ліс таў сла ву та га 
пад раз дзя лен ня па ста ян на за па-
тра ба ва ны ў фар ты фі ка цый ным 
аб ста ля ван ні пунк таў кі ра ван ня, 
пад рых тоў цы ру бя жоў аба ро ны 
і аг ня вых па зі цый для вой скаў, 
на вя дзен ні мас та вых і пан тон-
ных пе ра праў.

У 7-м ін жы нер ным пал ку на-
за па ша ны знач ны во пыт раз мі-
ні ра ван ня і зні шчэн ня вы бу хо ва-
не бяс печ ных прад ме таў. А гэ та 
да ра го га вар та. Толь кі за мі ну лы 
год ру хо мыя гру пы раз мі ні ра-
ван ня час ці абяс шко дзі лі і зні-
шчы лі больш як паў та ры ты ся чы 
вы бу хо ва не бяс печ ных прад ме-
таў, яшчэ ча ты рыс та — сё ле та. 
Боль шасць з іх — «па да рун кі» 
ча соў Вя лі кай Ай чын най. За гэ-
тай су хой ста тыс ты кай не толь кі 
іх аса біс тая муж насць і пра фе сі я-
на лізм, але і за ха ва ныя жыц ці.

Доб рую рэ кла му свай му пра-
фе сій на му май стэр ству ва ен ныя 
ін жы не ры пал ка зра бі лі са ма ад-
да най рат най пра цай і дзейс най 
да па мо гай, ака за най мно гім 
гас па дар кам і ар га ні за цы ям па 
на вя дзен ні мас та вых пе ра праў 
і па бу до ве ніз ка вод ных драў ля-
ных мас тоў це раз вод ныя пе ра-
шко ды. Сён ня плё нам іх пра цы ў 
поў най ме ры ка рыс та юц ца жы-
ха ры вё сак Мін скай і Гро дзен-
скай аб лас цей.

Як расказаў пал коў ні к Ві та-
ль Кап цэ ві ч, цяпер у час ці слу-
жыць ня ма ла во пыт ных ва ен на-
слу жа чых, пра ве ра ных ча сам і 
ву чэн ня мі. Як і на ле жыць, тон 
у паў ся дзён най ба я вой ву чо бе і 
служ бе за дае афі цэр скі са стаў. 
Па доб рай тра ды цыі 70-га до вы 
юбі лей ін жы нер на га пал ка во-
ін скі ка лек тыў ад зна чыў у цес-
ным ко ле сяб роў і ад на па лчан. 
На ўра чыс тым схо дзе ўша на ва лі 
ве тэ ра наў і кад ра вых вай скоў-
цаў. Дзя сят кі афі цэ раў, пра пар-
шчы каў і асоб гра ма дзян ска га 
пер са на лу бы лі ад зна ча ны ў свя-
точ ным за га дзе і за ах во ча ны кі-
раў ніц твам ва ен на га ве дам ства. 
Гэ та ста ла за слу жа най уз на га-
ро дай за да сяг ну тыя па каз чы кі 
ў рат най пра цы і свое асаб лі вым 
крэ ды там да ве ру на бу ду чы ню 
ця пе раш нім пе ра ем ні кам сла вы 
і ба я вых тра ды цый фран та ві коў-
то рун цаў.

Мі ка лай МА КА РЭ ВІЧ. 
Фо та аў та ра

�

Фі нал між на род на га кон кур су ва ен-
на-пра фе сій на га май стэр ства вай-
скоў цаў дру жа люб ных ар мій «Во ін 
Са друж нас ці» пра хо дзіць у гэ тыя 
дні ў на шай кра і не. За шэсць га доў 
іс на ван ня спа бор ніц тва бе ла рус кая 
зям ля ўпер шы ню пры мае кан кур-
сан таў.

— Кон курс атры маў за слу жа ную ўва гу 
ва Уз бро е ных Сі лах дзяр жаў — удзель ніц 
СНД і стаў доб рай тра ды цы яй на пра ця гу 
апош ніх га доў, — за зна чыў на чаль нік 
Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл — 
пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе-
ла ру сі ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО НЕЎ 
пад час ад крыц ця кон кур су ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. — Сё ле та ён асаб лі вы: 
у год 70-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў упер шы-
ню пра во дзіц ца ў Мін ску. 70 га доў та му 
са вец кія во і ны пля чом да пля ча зма га лі ся 
за сва бо ду і не за леж насць агуль най Ай-
чы ны. 70 га доў на зад мы здо ле лі вы ста-
яць і пе ра маг чы дзя ку ю чы на ша му адзін-
ству і згур та ва нас ці. І сён ня толь кі ра зам 
мы мо жам су праць ста яць су час ным вы-
клі кам і па гро зам на цы я наль най бяс пе цы 
на шых кра ін. Не вы пад ко ва ад ной з мэт 
кон кур су з'яў ля ец ца раз віц цё і ўма ца ван-
не сяб роў скіх су вя зяў па між вай скоў ца мі 
Уз бро е ных Сіл кра ін — удзель ніц СНД.

Сё ле та за зван не быць леп шым вай-
скоў цам Са друж нас ці зма га юц ца сал да ты 
з Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Ка зах ста на і Ра сіі. У ка-
ман дзе па ча ты ры ча ла ве кі: тры хлоп цы 
і дзяў чы на. Толь кі, ня гле дзя чы на ба я вы 
ка манд ны дух, кож ны з іх сам за ся бе: у 
вы ні ку шмат лі кіх спа бор ніц тваў пе ра мож ца 
ўсё ж та кі бу дзе адзін. Хто ім ста не, вы ра-
шыц ца пас ля пра хо джан ня ін тэ ле кту аль-

на га ту ра «Эру дыт», ва ен на-спар тыў на га 
спа бор ніц тва «Ат лет», кон кур саў па прад-
ме тах ба я вой пад рых тоў кі «Пра фе сі я нал» і 
«Снай пер», а так са ма свое асаб лі ва га шоу 
та лен таў «Ка ва лер» («Спа да ры ня»).

Да рэ чы, перш чым су стрэц ца на фі на-
ле ў Бе ла ру сі, вай скоў цы прай шлі сур' ёз-
ны ад бор у сва ёй кра і не. На пра ця гу не-
каль кіх эта паў іх вы бі ра лі ў ві дах Уз бро-
е ных Сіл, ро дах вой скаў, ка ман да ван нях, 
ва ен ных акру гах, на фла тах, у га лоў ных 
і цэнт раль ных упраў лен нях. І, на рэш це, 

у бе ла рус кай ста лі цы са бра лі ся са мыя 
леп шыя. Ай чын ную ка ман ду прад стаў-
ля юць ва ен на слу жа чыя сіл спе цы яль ных 
апе ра цый.

— Упер шы ню спа бор ніц тва ад бы ло-
ся ў 2009 го дзе, — па зна ё міў з гіс то рыя 
кон кур су вы ка наў ца аба вяз каў на мес ні-
ка на чаль ні ка ўпраў лен ня дзяр жаў на га 
па тры я тыч на га вы ха ван ня га лоў на га 
ўпраў лен ня па пра цы з аса бо вым скла-
дам Уз бро е ных Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
пал коў нік Анд рэй КА ЛЯС НІ КАЎ. — Да гэ-

та га кон курс пра во дзіў ся ў фар ма це Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі і на зы ваў ся «Мировой 
па рень». За дум ваў ся ён у 2005—2006 
га дах як кон курс, які пра па ган дуе ва ен-
ную служ бу па кант рак це на шмат лі кіх 
па са дах. Да 2011 го да ў кон кур се ўдзель-
ні ча лі толь кі муж чы ны, ад нак усе доб ра 
ра зу ме лі, што ва ен на слу жа чыя жан чы-
ны — не ад' ем ная част ка на шай ар мей-
скай рэ ча іс нас ці. Та му ра шэн нем Са ве та 
мі ніст раў аба ро ны кра ін — удзель ніц СНД 
у ка ман ду да зво лі лі ўклю чыць ад ну жан-
чы ну. І, гле дзя чы на вы ні кі, якія яны па-
каз ва юць, не да рэм на. Жан чы ны на роў ні 
з муж чы на мі зай ма юць вы дат ныя мес цы 
ў агуль ным за лі ку, пры чым іх нар ма ты вы 
ні чым не ад роз ні ва юц ца.

Акра мя ўдзе лу ў спа бор ніц твах, вай-
скоў цы ўжо па спе лі па зна ё міц ца з куль ту-
рай і гіс то ры яй на шай кра і ны. Па бы ваў шы 
ў ме ма ры яль ным комп лек се «Ха тынь» і 
ў гіс то ры ка-куль тур ным комп лек се «Лі нія 
Ста лі на», на шы за меж ныя кан кур сан ты 
змаг лі асаб лі ва пад ра бяз на да ве дац ца 
аб тра ге дыі бе ла рус ка га на ро да ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны і ра зам з тым 
аца ніць яго ге ра ізм. Так са ма вай скоў цы 
на ве да лі На цы я наль ную біб лі я тэ ку.

— Удзель ні кам кон кур су бы ла да дзе на 
маг чы масць да кра нуц ца да свя тых мес-
цаў, да агуль ных свя ты няў, якія бе раж лі-
ва за хоў вае на ша кра і на, — пад крэс ліў 
стар шы ня ар га ні за цый на га ка мі тэ та 
між на род на га кон кур су ге не рал-ма ёр 
Аляк сандр ГУ РА. — Спа дзя ём ся, што 
спа бор ніц тва, пра ве дзе нае ў Бе ла ру сі, 
бу дзе са дзей ні чаць ума ца ван ню сяб-
роў скіх су вя зяў па між на шы мі ар мі я мі, 
а так са ма ўма ца ван ню ўза ем на га да ве-
ру, па ва гі і ра зу мен ня. Без умоў на, мы 
зра бі лі ўсё не аб ход нае, каб усё прай шло 
вы ключ на год на: кон курс ад роз ні ваў ся 
сва ім уз роў нем пад рых тоў кі, мак сі маль на 
даў маг чы масць удзель ні кам ад чуць дух 
на шай кра і ны, да кра нуц ца да яе свя ты няў 
і каш тоў нас цяў. Мы ства ры лі спры яль ныя 
ўмо вы, каб удзель ні кам спа да ба ла ся спа-
бор ніц тва і каб усе яны вяр ну лі ся да ся бе 
на ра дзі му з па чуц цём глы бо кай па ва гі да 
свя той бе ла рус кай зям лі.

...А тым ча сам да ве дац ца імя во і на 
Са друж нас ці мож на бу дзе ўжо заўт ра. 
Вы ні кі аб' явяць пад час цы ры мо ніі ўзна-
га родж ван ня лаў рэ а таў кон кур су ва ен-
на-пра фе сій на га май стэр ства. А па куль 
за ста ец ца толь кі зда гад вац ца, хто гэ та 
бу дзе, і вы каз ваць над зею на тое, што 
леп шым вай скоў цам кра ін СНД ста не бе-
ла рус... ці бе ла рус ка.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та БЕЛ ТА

�

7-ы То рун скі ор дэ наў Аляк санд ра Не ўска га і Чыр во най Зор кі ін жы нер ны полк ад зна чае 70-год дзе з дня ўтва рэн ня

Рат ныя буд ні во і наў 7-га ін жы нер на га пал ка.

Уні каль нае пад раз дзя лен неУні каль нае пад раз дзя лен не  ��

Па куль не па ха ва ны 
апош ні сал дат...
Дзе сён ня вя дуц ца рас коп кі і якія ці ка выя зна ход кі 
трап ля юць да бе ла рус кіх по шу ка ві каў?

Ка лі ме даль ё ны бы лі 
амаль ва ўсіх сал дат, 
то ўкла ды шы, на якіх 
зна хо дзі ла ся па трэб ная 
ін фар ма цыя, — не. А ўсё 
та му, што ў ва ен ных 
іс на ва ла па вер'е: ка лі 
за поў ніш укла дыш — 
ча кай гі бе лі. Вось 
не ка то рыя ліш ні раз 
і не ры зы ка ва лі...

Пад час рас ко пак на ву лі цы Мі ні на ў Мін ску.

І АСІЛАК, І ІНТЭЛЕКТУАЛ, 
І З ТАЛЕНТАМ БЯЗМЕЖНЫМ... 
Ме на ві та та кім па ві нен быць леп шы вай ско вец кра ін СНД, 
яко га сё ле та вы бі ра юць у Бе ла ру сі
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